
našim slovenskim poslancem na Dunaju. Nič ne 
opravijo. Magjar bo z hrvatskimi denarji sebi na 
korist in last stavil železnice v Slavoniji in Krajini. 
Ogerski državni zbor je tudi sklenil, da se zločinci 
ne bodo več vesili, ampak z sekiro po francoski 
šegi (guillotine) ob glavo devali. 

Vnanje države. Ruska vlada je izvažanje 
zrnja v turške dežele strogo prepovedala; vsled 
tega je na Turškem, zlasti v Carigradu, nastala 
velika dragoča in sila za kruh. Žalostno pak je 
to, da ruski državniki v neki strašni zaslepljenosti 
preganjajo katoličane in ubogim poljskim vojakom, 
ki se vendar hrabro bijejo zoper Turka, ne privo
ščijo katoliških spovednikov na bojišču. Ko bi tega 
ne bilo, Rusija bi imela v sedanji vojski sočutje 
in priznanje celega katoliškega sveta na svoji strani. 
Rusiji enako, če ne bolj, sovražna katoliškej Cer
kvi, kaže se pruska Nemčija; samo v kolinski 
nadškofiji je 113 župnij brez mešnikov, nadškof 
je pa izgnan. Katoličani so na tisoče prošenj po
slali državnemu zboru v Berolin, naj bi grdo pre
ganjanje prenehalo. Toda ministri so poslancem 
osorno naznanili, da še o tem govora biti ne sme. 
— Francozi so dobili nove ministre, ki pa repu
blikancem tudi niso všeč. Predsednik republike, 
MakMahon, bo torej zbornico poslancev zopet raz
pustil, če starešinstvo privoli, ali pa odstopil, ali 
sina rajnega cesarja Napoleona v Pariz pozval in 
kot cesarja Napoleona IV. oklical. — Angleži se 
grozijo Rusom z vojsko, če ti vzamejo Erzerum; 
toda Angleži se le samo grozijo! — V Španiji 
žuga nov punt severnih dežel, ker jim ministri 
stare pravice krhajo. — Znani italijanski rogovilež 
Garibaldi zbira prostovoljcev ter hoče ž njimi iti v 
Epir in ovo turško deželo Italiji pridobiti.—V državi 
Chile, v južni Ameriki, so liberalci zmagali in brž 
začeli katoliška pokopališča skruniti z postavo, po 
kateri bi se tam vsak nekatoličan, bodi jud, ajd 
ali lutrovec, smel pokopati. To je katoličane tako 
razdražilo, da so v številnih zborih ugovarjali in 
protestirali. Liberalni ministri so se vstrašili in 
nameravano postavo v žep vteknoli. Ko bi kato
ličani povsod tako ravnali, mnogo zmešnjav bi 
sebi in državam prihranili. 

Rnskirumuuskičrnogorskitiirški boj. 
Turki so že skoro povsod prisiljeni samo braniti 

se; za napadanje so preslabi. V Armeniji skušajo 
držati Erzerum, bo pa težko hodilo; kajti že 25. nov. 
so prvi ruski oddelki Melikovovi od Karsa priloma
stili pred Erzerum, čeravno je Soganlugplanine 
pokril debel sneg. Muktarpaša je mesto že za
pustil in se umaknil v Erzighan. Sultan in vse 
prebivalstvo v Carigradu je neizmerno pobito zarad 
zgube Karsa, ministri so več dni hudo novico pre
krivali ; sedaj zbirajo, kakor pravijo, 150.000 reser
vistov med Drinopoljem in Carigradom, da se uprejo 
Rusom, kateri bodo naglo črez Balkan vdrli, brz 
ko se jim Osmanpaša v Plevni poda, kar se utegne 
v par dnevih že zgoditi. Kajti živeža mu močno 

Avstrijske dežele. Kakor ljubljanski „Slo
venec" in „Narod", tako tudi „Slov. Gospodar" 
opominja in prosi vse slovenske domoljube na 
Štajerskem in Koroškem, naj rok križem ne drže 
vpričo bližajočih se volitev za deželne zbore. 
Pogovoriti se je treba najpoprej v posameznih 
okrajih in potem vzajemno z provizoričnim, cen
tralnim, volilnim odborom v Mariboru, kakor naj
hitrej kandidate postaviti in razglasiti. Sloga jači, 
nesloga tlači! Slišimo, da so od starih naših po
slancev voljni zopet kandidirati. G. Herman, dr. 
Dominkuš in dr. Radaj, katere gospode tudi „Slov. 
Gosp." z veseljem priporočuje. — Za razkosanje 
nacijonalne banke na korist Magjarom ni nobeden 
štajerskih poslancev glasoval razun Wildhausskega 
Carnerita in Hrastovskega Pauarja. Ta dva edina 
sta prijatelja magjarskih bankovcev ter sta poma
gala do zmage novej postavi za nacijonalno banko, 
o katerej postavi je baron Kellersperg djal, da je 
,,tako nevarna, da se nič nevarnišega misliti ne 
da". — Zoper namenjeno večje obdačenje petroleja, 
potem zoper večjo colnino na kavo itd. so začeli 
po mnogih mestih močno ugovarjati in protestirati. 
— Cesarjevič Rudolf se namisli v Pragi, glavnem 
mestu Češke, za več let naseliti. — Iz Tirolskega 
so pretekle tedne mnogo vojakov poslali v Dal
macijo. — Češki katoličani so obhajali v Pragi 
sijajen zbor in pri njem svoje sočutje izrekli za 
Jugoslovane na Turškem, in želje, naj bi brž uži
vali svobodo zlato. Ob enem so pa tudi obžalovali, 
zakaj ni Avstrija namesto Rusije šla turških kri
stijanov osvobodit. — Magjarom je general Klapka 
iz Carigrada doposlal poziv, naj delajo na to, da 
bo Avstrija brž šla Turkom na pomoč. — Hrvatom 
v državnem zboru v Budapeštu se godi, kakor 

Politični ogled. 



pomanjkuje, nobeden turških generalov mu ne more 
priti na pomoč, skozi ruske šance vdreti pa mu 
tudi ni dano. Sulejmanpašo drži ruski cesarjevič 
nazaj od Ruščuka do Osman^bazarja, Reufpašije 
general Radecki pot skozi Sipko zaprl in tretji 
general t. j . Mehemedpaša, ki je v Sofiji zbral, 
kakor Turki lažejo enkrat 100.000, drugokrat 80.000, 
bržčas pa še ne 50.000 mož, bil je tepen, ko je hotel 
od Orehanija in Etropolja prodirati naprej proti Plevni. 
Blizu Praveca, na stezi med Etropoljem in Oreha
nijem se je 10 turških bataljonov vgnjezdilo v ne
pristopnih klancih in skalnih višinah; toda ruskej 
sili se vendar niso mogli zdatno upreti; medtem 
ko je general Šuvalov od preja Turke z streljan
jem motil, je general Rauch v 48 ur trajajočem, 
strašnem marširanju, pri katerem so vojaki z dina
mitom pot lomili in kanone samotež za seboj vla
čili, hipoma Turke zalezil; ti se vstrašijo in na 
nos na vrat spustijo v pobeg, kder so jih ruske 
kroglje na stotine dohitale in pobijale. Drugo jutro 
24. nov. so Rusi vzeli Etropolj, Mehemed pa je 
Orehanije zapustil. Ob istem Času so tudi Rumuni 
srečno bojevali se ter so trdnjavo Rahovo ob Do
navu po hudem boju Turkom vzeli, ki sedaj bežijo 
v Vidin; kajti Rumuni so pritisnili za njimi in jih 
tudi iz Džibre in LomPalanke pregnali. — Srbi 
bodo na den sv. Andraša proglasili Srbijo neod
visno od Turčije in pričeli boj. Pri Vratarnici je 
že tekla kri, 1 srbski bataljon je postrelil mnogo 
Črkes^v, ki so bolgarske ljudi trpinčili. Ob Drini 
imajo Srbi 13 šauc, da laglje odbijejo bosenske 
Turke, kateri se pri Tuzli zbirajo. Črnogorci so se 
polastili Špice, Canja, Antivara, Golobrda, Nehaja 
po silnem boju. V Nehaju so vlcvili 200 Turkov 
in dobili 5 kanonov, za vsem so zaplenili zadnje 
dni 22 kanonov. Ahmedpaša je hotel iz Skadar ja 
z 6 bataljoni priti Črnogorcem za ledje; toda Pla
menac se mu je pri Mrkovicah proti postavil z 3 
bataljoni, 3 bataljone je pa zadi na strani skril. 
Ko so ga Turki napali, se je po malem pomikal 
nazaj, na enkrat pa se vzdignejo v zatišču poskriti 
Črnogorci, planejo na Turke in jih zaženejo črez 
Bojano v Skadar, popustivše jim 2 kanona na 
bojišču; sedaj napravi Plamenac pri Ameletiču brod 
in, kakor poročajo najnovejši glasovi iz Dalmacije, 
streljajo Črnogorci že iz kanonov v Skadar, glavno 
mesto turške Albanije. 


